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У статті розглянуто особливості побудови організаційно-економічного механізму використання і 

охорони туристичних ресурсів, проведено детальний аналіз структурних елементів механізму, визначено 

його зміст і складові. Доведено, що досліджуваний механізм є органічною складовою 

загальнонаціонального економічного механізму і повинен узгоджується з іншими економічними 

механізмами. У дослідженні запропоновано організаційно-економічний механізм розглядати як систему 

функцій, інструментів і принципів ефективного використання та охорони туристичних ресурсів з метою 

їх сталого розвитку. 
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ECONOMIC MECHANISM USE AND HEALTH TOURISM RESOURCES 
 

The article describes the features of construction of organizational and economic mechanism of the use 

and protection of tourism resources, a detailed analysis of the structural elements of the mechanism, defined by 

its content and components. It is proved that the monitoring mechanism is an organic component of the national 

economic mechanism and should be consistent with other economic mechanisms. The study suggested the 

organizational and economic mechanism regarded as a system of functions, tools, and principles of effective use 

and protection of tourism resources with a view to sustainable development. 
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СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКОЕ ПОСТРОЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-

ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ И ОХРАНЫ 

ТУРИСТИЧЕСКИХ РЕСУРСОВ 

 
В статье рассмотрены особенности построения организационно-экономического механизма 

использования и охраны туристических ресурсов, проведен детальный анализ структурных элементов 

механизма, определено его содержание и составляющие. Доказано, что исследуемый механизм является 

органической составляющей общенационального экономического механизма и должен согласуется с 

другими экономическими механизмами. В исследовании предложено организационно-экономический 

механизм рассматривать как систему функций, инструментов и принципов эффективного использования 

и охраны туристических ресурсов с целью их устойчивого развития. 

Ключевые слова: организационно-экономический механизм, туристические ресурсы, 

рациональное использование и охрана. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Надмірна експлуатація окремих видів 

туристичних ресурсів потребує перегляду пріоритетів їх використання та розробки 

чіткого організаційно-економічного механізму, який би регулював процеси 

використання та охорони туристичних ресурсів, стимулював би раціональність цих 

процесів, а також сприяв би сталому розвитку ресурсної бази туризму. Існуючий в 

Україні організаційно-економічний механізм використання і охорони туристичних 

ресурсів переважно оперує групою таких регуляторів екологічної поведінки 
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товаровиробників, які змушують їх обмежувати свою руйнівну діяльність згідно з 

вимогами нормативних актів, постанов і законів. Явна спрямованість вітчизняного 

економічного механізму використання і охорони туристичних ресурсів на пріоритет 

методу «батога» стосовно туроператорів, що використовують туристичний потенціал та 

працюють у нинішніх складних економічних і соціальних умовах, аж ніяк не стимулює 

їх зацікавленість у дотриманні екологічних норм і зниженні техногенних навантажень 

на туристичні ресурси. Цей механізм не спонукає їх до впровадження екологічно 

безпечних способів ведення господарства, сковує зберігаючу діяльність, обмежує 

впровадження інноваційних екологоорієнтованих технологій, що призводить до 

закономірного погіршення якості туристичних ресурсів. Тим самим виявляється 

неконструктивність економічного інструментарію існуючого механізму, який не 

здатний заохотити суб’єкти туристичного господарювання на досягнення екологічних 

цілей і створити сприятливі фінансові умови для впровадження охоронних заходів. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. 
Суттєві аспекти побудови організаційно-економічних механізмів використання, 

охорони та відтворення ресурсної та ресурсно-туристичної бази ґрунтовно висвітлені в 

роботах провідних українських вчених О. О. Бейдика, І. В. Бережної, І. М. Вахович, 

Т. П. Галушкіної, З. В. Герасимчук, Л. М. Грановської, Л. С. Гринів, В. А. Голяна, 

М. В. Ґудзь, Б. М. Данилишина, Л. П. Дядечко, В.С. Кравціва, С. П. Кузика, 

В. Ф. Кифяка, О. О. Любіцевої, М. П. Мальської, Н. А. Мікули, Т. Г. Сокол, 

Т. І. Ткаченко, Н. В. Фоменко, М. А. Хвесика, Є. В. Хлобистова, В. І. Цибуха, 

Л. М. Черчик, І. М. Школи та інших. 

Серед зарубіжних вчених окремі елементи механізму використання та охорони 

туристичних ресурсів розглядали у своїх працях, В. С. Боголюбов, С. Ванхілл, 

В.Ю. Воскресенський, Д. Гільберт, П. Дефер, І. Енджейчик, І. В. Зорін, А. Ковальчик, 

М. Козак, К. Купер, Н. Лейпер, Л. Мітчел, Д. Надсон, В. Нарштедт, В. П. Орловська, 

Й. Петер, М. Труасі, Д. Флетчер, К. Холл та велика кількість представників наукових 

шкіл із різних кран світу. 

Цілі статті. Основною метою дослідження є аналіз структурно-логічної побудови 

організаційно-економічного механізму використання і охорони туристичних ресурсів. 

Відповідно до мети вибрані цілі: 

 – здійснити аналіз підходів вчених до визначення структури організаційно-

економічного механізму;  

 – визначити зміст та складові досліджуваного механізму; 

- побудувати модель організаційно-економічного механізму використання і 

охорони туристичних ресурсів. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Організаційно-економічний механізм використання 

і охорони туристичних ресурсів є невід'ємною складовою господарського механізму 

економіки України в цілому, маючи схожу з останнім структуру, принципи і цільову 

побудову, а також ринкову орієнтацію на застосування економічних підходів у 

використанні та охороні туристичних ресурсів. Разом з тим, конкретні форми, методи 

та інструменти здійснення основних функцій використання і охорони туристичних 

ресурсів, вибір організаційних структур і регулюючих підмеханізмів багато в чому 

визначаються особливостями туристичної сфери.  

Структурне регулювання організаційно-економічного механізму використання і 

охорони туристичних ресурсів, як пріоритетного напрямку розвитку господарства є 

важливою складовою сталого розвитку туризму. Аналіз основних тенденцій та 

суперечностей існуючої структури досліджуваного механізму свідчить про суттєве 

загострення проблем його сегментування. Сучасні темпи використання туристичних 
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ресурсів вимагають зосередження уваги на основних напрямках структурних змін 

механізму з урахуванням принципів сталого розвитку, які б сприяли раціоналізації 

використання та охорони туристичних ресурсів. В умовах сучасної кризи стану 

туристичних ресурсів, акцент необхідно робити на пошуку балансу між їх 

використанням та охороною. При цьому важливо зазначити, що деякі дослідники, 

зокрема професор Ю. М. Осипов [5], відзначає необхідність здійснення економізації 

(йдеться про економічний господарський механізм), а потім екологізації економічного 

механізму. Таким чином, гармонізація відносин у системі «економіка-екологія» в 

рамках теоретико-методологічної концепції раціоналізації використання та охорони 

туристичних ресурсів вимагає здійснення результативної цілеспрямованої орієнтації 

економічного механізму для досягнення оптимального рівня сталого розвитку 

туристичних ресурсів.  

Слід відмітити, що нині у науковій літературі структура організаційно-

економічного механізму використання і охорони туристичних ресурсів не має 

однозначного трактування. Дослідження, що стосуються питань його структуризації, 

свідчать про те, що наукові розробки не дають повного однозначного уявлення про 

цілісність та системність такого механізму. Поруч із цим необхідно з’ясувати 

особливості структури організаційно-економічного механізму використання і охорони 

туристичних ресурсів, дослідити зв’язки між складовими елементами механізму. Таким 

чином, визначимося з структурою організаційно-економічного механізму використання 

і охорони туристичних ресурсів, його складовими елементами та їх взаємодією між 

собою.  

Зважаючи на вищевикладене, структура організаційно-економічного механізму 

використання і охорони туристичних ресурсів залежить від специфіки туристичних 

ресурсів. З метою досягнення сталості розвитку туристичних ресурсів при формуванні 

організаційно-економічного механізму необхідно брати до уваги основні особливості 

використання та охорони туристичних ресурсів.  

Так, на нашу думку, на структуру організаційно-економічного механізму 

впливають наступні особливості використання та охорони туристичних ресурсів: 

– механізм дії економічних законів перетинається з дією екологічних законів і 

тому у процесі використання та охорони туристичних ресурсів необхідна орієнтація не 

тільки на отримання суто економічного ефекту, а і на досягнення екологічної рівноваги 

і, таким чином, на різних ієрархічних рівнях господарювання існує необхідність 

узгодження економічних детермінантів і екологічних імперативів туризму; 

– процеси раціоналізації використання та охорони туристичних ресурсів 

набувають все більш глобального характеру і це вимагає узгодження національних 

соціо-еколого-економічних інтересів розвитку туристичних ресурсів зі світовими; 

– туристичні ресурси у вигляді туристичної продукції та сфери послуг певною 

мірою мають інфраструктурний характер (якість туристичного регіону, його еко- та 

урбосистем, а також господарські заходи щодо збереження і відтворення туристичних 

ресурсів); 

– особливий характер відносин власності, форм власності та майнових відносин у 

сфері туризму, який обумовлює приналежність багатьох об'єктів туризму до суспільних 

екологічних благ і ресурсів комплексного застосування; 

– необхідність формування ефективної системи державного регулювання 

використання та охорони туристичних ресурсів на різних ієрархічних рівнях, оскільки 

існують ринкові «провали» (соціальні та екологічні); 

– інституціональні засади ефективного функціонування механізму використання і 

охорони туристичних ресурсів, орієнтовані на побудову спеціальних механізмів 

(кадрових, соціальних) щодо раціоналізації використання туристичних ресурсів. 
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Таким чином, наведені положення визначають тією чи іншою мірою особливості 

(характер, специфіку) формування, функціонування та розвитку організаційно-

економічного механізму використання і охорони туристичних ресурсів у загальній 

системі поглядів на сутнісно-змістовну основу досліджуваного механізму.  

Винятково важливим етапом дослідження є визначення структури організаційно-

економічного механізму використання і охорони туристичних ресурсів. З метою 

побудови ефективного механізму доцільно провести всебічний аналіз існуючих 

напрацювань щодо структуризації таких механізмів. У результаті такого аналізу 

потрібно виявити складові, які могли б сприяти раціоналізації використання та охорони 

туристичних ресурсів. 

Серед останніх досліджень щодо структури економічного механізму можна 

виділити роботу В. В. Шмагіної [9, с. 66]. Досліджуючи природно-ресурсний потенціал 

рекреаційно-туристичного комплексу, автор у структуру економічного механізму 

включає нормативно-правові інструменти, механізми організаційного і ресурсного 

забезпечення, економічне та технічне регулювання, а також менеджмент. Для 

регулювання використання природних рекреаційних ресурсів автор пропонує 

застосовувати такі економічні інструменти: ціни, тарифи, податки, систему 

страхування екологічних та економічних ризиків. В. В. Шмагіна [9, с. 65] пропонує 

використовувати інструменти маркетингу, планування, експертної оцінки об’єктів 

рекреації і туризму. Ряд науковців (О. С. Грінін, М. А. Орєхов, С. Шмідхейні, 

К. В. Папенов) до складу економічного механізму включають правові елементи: 

контракти на комплексне використання ресурсів, штрафні санкції тощо. 

О. О. Школьний до складу економічного механізму вводить організаційні елементи: 

екологічний моніторинг та контроль, формування спеціальних служб [3,7].  

У загальному в економічний механізм майже всі автори пропонують включити 

систему платежів за використання та забруднення туристичних ресурсів, систему пільг 

та кредитів, що надаються суб'єктам туристичного природокористування, інструменти 

економічного покарання (штрафні санкції за нераціональне використання туристичних 

ресурсів). Розвиток ринкових процесів в українській економіці призвів до розширення 

структури економічних механізмів та впровадження нових еколого-економічних 

інструментів. До них належать організаційні структури, форми господарювання, 

методи управління та правові норми, за допомогою яких суспільство використовує 

економічні і екологічні закони для задоволення своїх потреб у даному випадку 

туристичних [1]. 

По-іншому підходить до структуризації О. Мордвинов. Вчений у межах поняття 

«економічний механізм» виокремлює підсистеми як механізми, але нижчого 

ієрархічного рівня: механізм економічного стимулювання раціонального використання 

природних ресурсів та охорони природи, механізм компенсаційних виплат за 

вилучення земель із сільськогосподарського використання. Н. Коржунова, 

Е. В. Садченко, С. К. Харичков, В. Міщенко елементи економічного механізму 

(платежі, податки, штрафні санкції тощо) визначають як окремі економічні механізми. 

В. Міщенко досліджуючи природний потенціал, виділяє механізм природно-ресурсних 

платежів, механізм зборів за забруднення навколишнього середовища, механізм 

запровадження загальнодержавних нормативів відшкодування втрат ресурсів, механізм 

визначення обсягу збитків від шкоди, завданої природним ресурсам. Аналізуючи 

структуру економічного механізму, науковці використовують різну термінологію для 

означення тих самих складових. В. Шевчук, М. Пилипчук, Н. Карпенко вивчаючи 

питання державної системи управління природоохоронною діяльністю до 

найважливіших функціональних елементів відносять наступні складові економічного 

механізму природокористування і природоохоронної діяльності [2, с. 11]: 
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– механізми зборів за забруднення навколишнього природного середовища і 

спеціальне використання природних ресурсів; 

– механізм відшкодування збитків, нанесених унаслідок порушення законодавства 

про охорону природного середовища; 

– система державного бюджетного фінансування природоохоронних заходів. 

Важливо звернути увагу на те, що окремі складові економічного механізму 

зазначені дослідники ідентифікують як його методи, важелі, інструменти, регулятори і 

як уже було зазначено механізми. При цьому ідентифікація здійснюється за допомогою 

різноманітних семантичних комбінацій. Дослідники уподібнюють поняття «методи», 

«важелі», «інструменти», «механізми». І це є логічним з огляду на відсутність 

методологічних розробок, за допомогою яких можна було б ідентифікувати складові 

економічного механізму. 

Цікавим та комплексним є підхід до формування економічного механізму 

розвитку підприємств в галузі туризму розроблений Т. І. Ткаченко. [8, с. 324], 

Науковець виділяє такі складові зазначеного механізму: 

– закони управління якістю, тобто суттєві взаємозв'язки між елементами системи 

управління якістю, які забезпечують її функціонування та цілісність; 

– об'єкт управління якістю – структурні підрозділи на підприємствах туристичної 

індустрії, штат керівників середнього та нижчого рівнів управління та 

підпорядкованого їм персоналу; 

– предмет управління якістю – послугу або комплекс послуг, що надається на 

підприємствах туристичної індустрії (певний вид продукту); 

– фактори управління якістю, які визначають напрями управлінського впливу на 

процес регулювання якістю з метою досягнення визначених цілей; 

– функції та методи управління якістю – конкретні форми та засоби 

цілеспрямованого впливу органів управління якістю на інтереси та умови 

життєдіяльності працівників підприємства; 

– інформацію – сукупність даних для прийняття управлінських рішень щодо 

якості послуг (можна розглядати одночасно як фактор виробництва); 

– методику – встановлений спосіб діяльності та інструментарій впливу суб'єкта 

управління якістю на об'єкт: плани, технології, процеси, рішення, норми та нормативи, 

форми матеріального та морального стимулювання; 

– організаційну структуру – обов'язки, повноваження та взаємовідносини, 

наведені у вигляді схеми, за якою підприємство виконує свою місію і функції, тобто 

внутрішню будову системи якості, яка відображає розподіл праці в організації та 

специфіку виконання конкретних функцій та методів діяльності в галузі якості; 

– технічні засоби збору, обробки та збереження інформації, технології виконання 

робіт, які підвищують продуктивність та ефективність управлінської праці в галузі 

якості; 

– кадри управління якістю – керівників, менеджерів, спеціалістів. 

У продовження дослідження, розглядаючи проблеми структури механізму 

управління якістю, Т.І. Ткаченко у монографії «Сталий розвиток туризму: теорія, 

методологія, реалії бізнесу», важливими елементами організаційного механізму 

системи управління якістю в готелі вважає мету, завдання, принципи, функції 

управління якістю, організаційні структури управління, кадри управління, управлінські 

рішення, методи, техніка та технологія управління якістю, наукова організація праці 

персоналу, правові основи управління, фактори управління та ін. При цьому в основу 

управління якістю покладено процесний системний підхід, який потребує чіткого опису 

технологічних процесів і операцій. [8, с. 324]. 
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Багатогранність та складність сучасних процесів використання та охорони 

туристичних ресурсів, у яких людина своєю власною діяльністю формує подальші 

напрями їх розвитку, вимагає нового просторового підходу до вирішення зазначених 

проблем, тобто передбачає трьохвимірність досліджень: економічних, соціальних та 

екологічних. Такий підхід до формування структури організаційно-економічного 

механізму використання і охорони туристичних ресурсів, дозволяє інтерпретувати 

завдання в новій якості.   

Так, результат використання і охорони туристичних ресурсів значною мірою 

обумовлюється ступенем задоволення потреб споживача та виробника туристичного 

продукту. У зв’язку з цим кадровий менеджмент, який безумовно важливий для будь-

якої галузі, відіграє ключову роль у сфері туризму. Фактори професійної придатності 

персоналу, що базуються на фаховій підготовці кадрів спеціально для певного сегмента 

туристичного ринку за видом і напрямом економічної діяльності (готельне 

господарство, ресторанне господарство, туристична діяльність тощо), психологічній 

придатності працювати в індустрії туризму, правильному підборі та розстановці кадрів 

на туристичному підприємстві, – все це відіграє важливу роль при функціонуванні 

організаційно-економічного механізму використання і охорони туристичних ресурсів, а 

тому, варто врахувати кадрову складовою механізму.  

Варто також наголосити, що результат використання і охорони туристичних 

ресурсів значною мірою залежить не тільки від рівня освіченості кадрів туристичної 

галузі, а й від поведінки самих туристів, яка в свою чергу формується на особистих 

якостях людини. Погоджуючись з Т.І. Ткаченко, яка зазначає « … діяльність різних 

громадських організацій та рухів, які суттєво формують громадську думку: профспілки, 

мас-медіа (дезінформація, деформація), товариство захисту прав споживачів, рухи 

зелених, антиглобалістів.» [8, с. 291]. Тому у нашому бачені, одна із провідних ролей 

функціонування організаційно-економічного механізму використання і охорони 

туристичних ресурсів належить поведінці туристів, їх мисленню, рівню інтелекту тощо. 

Зазначене дає підстави виділити окремо соціальний блок організаційно-економічного 

механізму.  

Використання та охорона туристичних ресурсів залежить від численних 

зовнішніх, інколи непередбачуваних факторів, які обумовлюють високий рівень ризику 

пошкодження або втрати туристичних ресурсів, пов'язаних з виникненням форс-

мажорних обставин (природні стихійні лиха, соціальні заворушення). Раціональне 

використання, збереження і відтворення усіх типів туристичних ресурсів як 

найголовнішого чинника сталого розвитку туризму, а тому екологічний блок є 

обов’язковою структурною ланкою організаційно-економічного механізму 

використання і охорони туристичних ресурсів. 

Використовуючи туристичні ресурси економічна підсистема намагається 

максимізувати ефект від їх використання, хоча економічні заходи впливу на процеси 

використання та охорони туристичних ресурсів повинні використовуватись за 

принципом «фіскальної нейтральності», тобто не повинні бути направленими тільки на 

збільшення доходів бюджетів всіх рівнів туризму. Для того, щоб економічний блок 

механізму запрацював, він повинен впливати на поведінку населення туристичного 

регіону, туриста як споживача продукції, послуг як свідомої особистості. Економічні 

інструменти як економічні регулятори соціально-економічних та еколого-економічних 

процесів використання та охорони туристичних ресурсів дають можливість вибору і 

впливають безпосередньо на затрати і вигоди цих процесів, тому виділення 

економічного блоку є обов’язковим у структурі організаційно-економічного механізму 

використання і охорони туристичних ресурсів. 
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Досліджуваний механізм може бути реалізований лише за умов використання 

відповідних важелів та певного інструментарію, адекватного тим методам, що будуть 

взяті за основу і використовуватимуться для досягнення поставленої мети. 

Структура досліджуваного механізму передбачає застосування таких груп 

важелів, які є рушійною силою механізму, як: 

- соціальний важіль забезпечує науково-практичну обізнаність кадрових ресурсів 

туризму, екологізацію менталітету суспільної свідомості (мається на увазі людські 

ресурси туристичного регіону та їх ставлення до туристів та навпаки), створення 

робочих місць та покращення умов праці трудового персоналу галузі туризму. 

- фінансовий важіль забезпечує впровадження економічного механізму 

використання та охорони туристичних ресурсів, шляхом застосування інноваційних 

фінансових інструментів та альтернативних джерел фінансування на охорону 

туристичних ресурсів, виявляє майбутні фінансові потреби, оптимізує рух грошових 

ресурсів; 

- економічний важіль забезпечує ефективне використання та охорону 

туристичних ресурсів шляхом оптимізації процесу виготовлення туристичного 

продукту, цінової політики, структури витрат на розвиток та охорону туристичних 

ресурсів, а також забезпечує впровадження економічного механізму використання та 

охорони туристичних ресурсів, шляхом застосування інноваційних фінансових 

інструментів та альтернативних джерел фінансування на охорону туристичних 

ресурсів, виявляє майбутні фінансові потреби, оптимізує рух грошових ресурсів; 

- правовий важіль забезпечує нормативну основу використання туристичних 

ресурсів, визначає межі даного процесу, визначає повноваження, права та обов’язки 

кожного суб’єкту туристичної діяльності тощо; 

- організаційний важіль визначає можливість реалізацій необхідних заходів для 

раціоналізації використання та охорони туристичних ресурсів; 

- управлінський важіль забезпечує застосування в процесі управління 

використанням та охороною туристичних ресурсів доцільних стилів, методів і форм 

управління; 

- інноваційний важіль забезпечує модернізацію, оновлення туристичних фондів, 

впровадження техніко-технологічних інновацій в діяльність туристичних підприємств. 

Групування економічних інструментів, які науковці розглядають як складові 

економічного механізму, є досить різноманітними. Різний підхід до групування одних і 

тих же регуляторів ілюструє знову ж таки відсутність єдиної методологічної основи для 

формування економічного механізму. На нашу думку, групування елементів 

досліджуваного механізму слід здійснювати з огляду на особливості користування 

туристичними ресурсами, що обумовлене їх видовою різноманітністю. Такий процес 

повинен завжди проходити у дві стадії: перша – раціональне використання туристичних 

ресурсів; друга – охорона туристичних ресурсів. У зв'язку з цим, всі структурні 

елементи організаційно-економічного механізму, які є практично його інструментами 

або регуляторами використання та охорони туристичних ресурсів, можна поділити на 

три групи: 

- еколого-економічні інструменти змушують суб’єкти туристичної діяльності 

обмежувати деструктивно-руйнівну діяльність згідно з вимогами норм та стандартів. 

До такого виду інструментів віднесемо збір за туристичне використання ресурсів, 

відшкодування збитків нанесених туристичним ресурсам або територіям унаслідок 

порушення екологічного законодавства, охоронних норм і стандартів, державне 

бюджетне фінансування заходів з охорони туристичних ресурсів тощо; 

- адміністративно-правові інструменти виконують важливу роль в 

досліджуваному механізмі. До них належать законодавчі (закони, постанови, рішення) і 
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нормативні (стандарти, керівні нормативні документи, санітарні та державні норми і 

правила, ліміти, сертифікати) [7]; 

- комунікаційні інструменти, на нашу думку, відіграють найважливішу роль в 

досліджуваному механізмі. До них відносять екологічну освіту, участь громадськості у 

прийнятті рішень щодо використання та охорони туристичних ресурсів, тощо. Варто 

наголосити, що саме свідоме, виважене, обдумане використання туристичних ресурсів 

здатне забезпечити сталий розвиток і зберегти їх для нинішніх та прийдешніх поколінь. 

Складність структурного змісту організаційно-економічного механізму 

використання та охорони туристичних ресурсів обумовлює необхідність послідовного 

розчленовування його основних елементів на більш конкретизовані підмеханізми. 

Організаційно-економічний механізм використання і охорони туристичних ресурсів 

визначений нами як система, а будь-яку систему можна розглядати як підсистему 

якоїсь більш великої системи, в якій, крім елементів, можуть виникати зв'язки між 

певними комплексами елементів, що утворюють підсистему.  

Таким чином, проведені дослідження дозволили сформувати модель 

організаційно-економічного механізму використання та охорони туристичних ресурсів 

(рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Модель організаційно-економічного механізму використання та охорони 

туристичних ресурсів. 
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використання туристичних ресурсів. Також з метою стабільного надходження коштів 

необхідно проаналізувати джерела інвестицій туристичної сфери, що зумовлює 

необхідність розробки механізму інвестиційного забезпечення використання та 

охорони туристичних ресурсів. Такі заходи дозволять підвищити ефективність 

використання та охорони туристичних ресурсів і забезпечить їх сталий розвиток. 

Висновки. Таким чином, організаційно-економічний механізм використання та 

охорони туристичних ресурсів слід розглядати в сукупності всіх його складових з 

обов’язковим урахуванням кінцевого результату. У сфері використання та охорони 

туристичних ресурсів організаційно-економічний механізм має власну специфіку 

формування та розвитку. Вважаємо, що передумовою раціоналізації використання та 

охорони туристичних ресурсів, а також сталого їх розвитку є формування свідомої 

діяльності як туристів так і туроператорів, діяльність яких повинна бути направлена на 

раціоналізацію досліджуваних процесів, а у свою чергу держава на основі нормативно-

правової бази повинна стимулювати сталий розвиток туристичних ресурсів. 
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